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Visita dela
Petersburg.

I.
(*•*). în lumea politică de azi, vi- 

sitele ce-’şi fac unul altuia Suveranii 
trec de obiceiu ca evenimente politice 
de cea mai mare însemnătate. O ex
cepţie ar fi aşa zisele »visite de cur- 
toasie«, dar’ faptul e, că aceste visite —  şi 
une-ori: mai ales ele —  servesc sé ma
scheze tendenţele curat politice cari 
se urmăresc.

In ce poate sé consiste deosebita 
importanţă politică a visite lor suve
rane, ca sé le zicem aşa? Réspunsul 
e: în tot ce priveşte aceste visite. In 
căuşele cari le provoacă, în situaţia po
litică generală din acel timp, în felul 
cum decurg ele, în scopurile ce se ur
măresc, în fine: în resultatele imediate, 
apropiate sau mai îndepărtate cari ur
mează visitelor.

Cu deosebire în anii din urmă, vi- 
sitele suverane se succedează, putem 
zice, sistematic şi, însemnătatea lor a 
crescut neînchipuit de mult, în mésura 
în care numérul lor se măreşte, ear’ 
scopurile lor devin concentrice, nisuind 
spre una şi aceeaşi mare problemă eu
ropeană : asigurarea pttcei generale după- 
cum se spune în jargonul universal 
al diplomaţiei de azi.

Pentru asigurarea păcei s’a făcut 
visita preşedintelui Faure la Petersburg 
şi s’a proclamat alianţa tranco-rusă. 
Aceleaşi scopuri pacifice le-au urmărit 
visitele împâraţilor Wilhelm şi Fran
cisc Iosif I. la residenţa Ţarilor ruseşti, 
în numele păcei generale a visitat Mo- 
narchul imperiului habsburgic regatul 
român, ear’ Regele Carol... Budapesta...

Şi acum, deasemeni mâna gene
roasă a păcei a condus pe Regele Ca
rol la Petersburg...

Pentru-că astăzi idealul tuturor sta
telor europene, poate cu excepţia nea- 
stímpératei Serbia şi a pofticioasei 
Bulgaria, e s te : pacea. Chiar şi înarmă
rile înspăimântătoare ale Europei au 
de scop numai... menţinerea păcei.

Când Grecia s’a résboit cu Tur
cia, marile puteri au lăsat pe palicari 
sé înveţe minte ce va se zică a tur
bura pacea, ear’ după-ce palicarii s’au... 
cuminţit, pacea s’a încheiat la întreve- 
nirea marilor puteri. Şi dacă Spaniolii 
s’au luat la luptă pe vieaţă şi pe moarte 
cu Yankeii, marile puteri, deşi cam
platonic, ’şi-au manifestat dorinţa de...
pace.

E  acelaşi cântec, adormitor de 
dulce, care singur face repertoir-ul tru
pei diplomaţilor debutanţi în »concer
tul« european...

Dar’ visita Regelui Carol la Peters
burg nu este un simplu debut în be
neficiul păcei generale, pentru care s’a 
înjghebat concertul european.

Sünt multe consideranţele cari dau 
acestei visite însemnătatea unui eveni
ment politic extraordinar. D e aici sgo- 
motul, de altcum plăcut, pe care ’l-a 
provocat visita dela Petersburg nu nu 
mai în presa şi opinia publică româ
nească, dar’ şi în presa şi opinia pu
blică din străinătate.

Până acum se ştia, sau mai co
rect zis se svonia una şi nu prea bună : 
că regatul român este înhămat la carul 
triplei alianţe, că România este »sate
litul« puterilor centrale aliate între 
olaltă.

Visita Monarchului Francisc Iosif 
la Bucureşti a contribuit sé dee ace
stui svon politic o consistenţă aproape 
neîndoioasă pentru cei mai mulţi, ear’ 
fatala visită dela Budapesta a avut da
rul (danaicl) de a presenta lucrul într’o 
formă gravă pentru interesele româ

nismului... Aceasta pentru simplul dar’ 
ponderosul cuvânt, că visita Monarchu
lui habsburgic se întorcea de cătră Re
gele român nu la Viena, residenţa im
perială, ci la Budapesta, metropola ace
lora, cari se arată elementul cel mai 
duşmănos pentru românism. Unde sé 
mai punem faptul nefast, care s’a co
mis prin decorarea celui mai înverşu
nat prigonitor al chestiei naţionale cu 
un ordin expres înfiinţat pentru merite 
naţionale I  l

Deprimarea grozavă pe care aceste 
»evenimente politice« au provocat-o 
între Românii subjugaţi şi infamia Un
gurilor în exploatarea situaţiei ce li-se 
crease prin visita dela Budapesta, au 
trebuit sé convingă şi pe cei mai op
timişti dintre noi despre desastrul ce 
s’a făptuit chestiei naţionale şi despre 
serviciile nenorocite cari s’au adus in
tereselor neamului românesc.

Se crease íntr’adevér aparenţa, că 
România a întrat definitiv şi necondi
ţionat în apele triplei alianţe. Şi noi 
nu trebue sé uităm un moment, că 
ori-cât de salutară este pentru Europa 
şi pentru pacea generală configuraţia 
politică a triplei alianţe, aceasta favo- 
risează şi chiar susţine dominaţiunea 
maghiară!

într’o asemenea situaţie, era o ne
cesitate absolut imperativă şi unanim 
simţită de toţi Românii, liberi şi sub
jugaţi, ca sé se spargă în vre-un chip 
negura apésátoare ce se lăsase asupra 
noastră...

Momentul potrivit n’a întârziat sé 
se ofere, ear’ opinia publică româ
nească ’l-a folosit cu o bucurie cum 
rar se mai vede. A  fost deajuns, ca 
Ţarul Nicolae II. sé trimită la Iaşi pe 
guvernatorul Basarabiei ca sé salute 
în numele seu pe Regele Carol.

Atenţiunea aceasta semnificativă a 
Ţarului a provocat în opinia publică a 
României şi chiar în corpurile legiui
toare o manifestaţie şi mai semnificativă. 
Cu bucurie entusiastă a primit opinia 
publică românească salutul Ţarului, ear’ 
în corpurile legiuitoare, la cetirea me
sajului regal, pasajul despre visita la 
Budapesta a întimpinat o tăcere gravă 
a tuturor representanţilor raţiunei, gu
vernamentali şi oposiţiomşti, pe când 
pasajul despre salutul Ţarului a fost 
subliniat de aplause unanime şi vi
foroase.

Isbucnise, imposant şi sguduitor, 
sentimentul comun al naţiunei. De acum 
opinia publică era satisfăcută: negura 
apésátoare dispăruse, risipită de mani
festaţia sentimentului naţional...

Puţin timp în urmă, svonul ce se 
lăţise despre o visită a Regelui la Pe
tersburg, s’a ivit în formă mai positivă 
şi din zi în zi lua consistenţă.

Acum, ne găsim în faţa unui fapt 
împlinit: Regele Carol a fost la Pe
tersburg, primit cu căldură şi cu entu- 
siasm de cătră Ţarul şi de cătră su
puşii s e i!

Nu vrem sé spunem, că evenimen
tele ce am relevat ar fi provocat visita 
dela Petersburg. Ar fi sé exagerăm. 
Dar’ fapt este, că ele au fost un sti
mulent direct, puternic şi poate cel mai 
imediat pentru visită.

Regele Carol, cu înalta sa înţelep
ciune politică, a înţeles şi de data asta 
glasul opiniei publice a ţârei. ’L-a în
ţeles şi a dovedit: că regatul român 
nu este un »satelit« al triplei alianţe, 
nu vrea sé fie »satelit« nici al dubléi 
alianţe; este ínsé amic al păcei şi în 
spriginirea păcei urmează politica sa 
exterioară independent de relaţii subor
donate faţă cu celelalte puteri euro
pene!

Aici residă, credem noi, însemnă
tatea extraordinară a visitei dela Pe
tersburg şi succesul strălucit, pe care-’l 
denotă ea pentru politica exterioară a 
României.

Dar’ vom mai vorbi.

S ib iiu  9 August u
Sim ptoam e foarte  rele  se arată în vieaţa 

»Asociaţiunei«. După olaltă vin cele mai întri
stătoare ştiri din despărţăminte. Adunările ge
nerali ale cercurilor sünt foarte slab cercetate şi 
privite cu cel mal cras indiferentism. Aşa a fost 
în S eb eşu l-sâ sesc , pe Câmpie în mai multe lo
curi, şi acum chiar şi în A lb a - I u l ia \  într’un 
oraş cu atâta inteligenţă numai trei s’au găsit, cari 
sé participe; şi peste tot n’au fost 30—40!

Din jur preoţii au lipsit total cu excepţia 
alor d o i  inşi.

Aceste fapte sünt curat ruşinoase. Ele 
, arată, că ignorăm cele mai vitale interese ale noa
stre. Până-când ? Până-când această indolenţă ?

S itu a ţia  în monarchic, mai ales 
în Urgaria, a ajuns sé fie ceracterisatâ 
de toţi, ca foarte critică.

N. Fr. Presse exclam ă: Monarchia 
e în pericol! B. Hirlap  z ice : situaţia 
e extrem de critică, contrastele sânt 
implacabile.

Noi vom z ice : crisa se apropie de 
resolvare. Spre ilustrarea situaţiei vom 
atinge pe scurt câteva fapte.

Consfătuirile miniştrilor s’au sfîrşit 
fără resultat. Bânffy s’a întors Dumi
necă la Budapesta, în aparenţă trium
fător, de fapt foarte abătut. Ziarele îl 
laudă că n a  cedat, nu ’şi-a călcat cu
vântul, fiindcă a respins provisoriul. îl 
laudă ínsé ziarele oposiţionale şi asta 
e fatalitatea lui. La Ischl nu s’a dus, 
cum era vorbă înainte; nu s’a dus nici 
contele Thun, ci contele Goluekowski.

Fapt de importanţă caracteristică e, 
că la conferenţele miniştrilor au luat parte 
a doua zi, Sâmbătă, 6 Aug. şi contele 
Goluekowski, dimpreună cu contele 
Kdllay. Pare-că aceştia doi miniştri 
comuni ţin în mână firele situaţiei. Ei 
au sé le încurce ori descurce.

După combinaţiunile mai noue con
tele Goluchowski e departe de a se re
trage; ear’ Kállay e vorbă sé devină 
nu ministru de externe, ci prim-mini- 
stru ungari

Un lucru pare pus peste ori-ce 
îndoială. Independenţa economică a Un
gariei nu se va reális a nict-deeum. In 
urmare Bânffy se va duce, şi cu el întreg 
sistemul; ear’ Maghiarii, peste tot vor 
fi puşi la o încercare serioasă de ab
negaţie şi resignaţie!

Presa despre visita
Regelui Carol I.

Organul partidului naţional din 
Bucovina »P a tr ia « dela Cernăuţi, pu
blică în numărul seu din urmă, urmă
torul remarcabil articol:

C e rn ă u ţi ,  6 August n. 1898.
Mâne dimineaţă va atinge Regele Carol 

I. din nou pământul Bucovinei, reîntorcându-Be 
dia călătoria bb la cartea rusească. Marele 
R ge al tinărului regat va fi entisiast sa
lutat de Români şi străini, căci atât indivi
dualitatea Regelui cât şi resultatele înţeleptei 
sa:e lucrări ’i-au asigurat simpatii şi admira
ţi', nea generală.

îndeosebi tuse noi Românii, atât cei 
dia regat cât şi cei afară ds regat avem 
puternice cuvinte să aducem omaj de iubire 
R gel ui Carol I., care a suflat colbul uitărei 
d ■ pe gloria română şi a adus la mărire nu
mele de Român, cum n’a mai fost din vre 
marile iui Stefan-cel-Mare încoace.

La Tarskoje-Selo a defilat armata ru
sească înaintpa Regelui României, condusă de 
însuşi Ţarul tuturor Ruşilor! Onor mai 
mare nu se poate aduce nici-nnui domnitor! 
Câtă deosebire între prima visită a Domnului 
Carol la curtea rusească şi visita din caie se 
reîntoarce mâne!

Dacă în acest restimp de an rost de 
oameni a făcut România progrese atât de 
mari, încât astăzi se afirmă drept un stat de 
ordine, cnltură şi civiiisaţiune de mare im
portanţă pentru desvoltarea lucrurilor în 
Orientul Europei, eßte cu desăvîrşire meritul 
Regelui Carol I.

N’avem decât să tragem o paralelă 
între România şi celelalte state balcanice. 
Pentru Grecia s’a întrepus deja dela Începutul

; secolului întreaga Europa cultă, graţie monu- 
j montelor de ştiinţă şi artă cuprinsă pe pămân- 
! tul elen, Sârbia a întrunit încă nu de mult 
; în măsura potenţată interesul şi bunăvoinţa 
' puterilor europene, Bulgaria dela înfiinţarea 

sa a avnt puternici protectori, pe când România 
dela început a trebuit cu grele sacrificii şi 
multă abnegaţiune să-’şi elupte fiecare dram 
de recunoştinţă.

Ca popor romanic, stă Românul singur 
!n Orient fără rude, fără potectori fireşti, 
a visat simplamente la vrednicia sa, la impor
tanţa sa istorică şi culturală.

Şi în mijlocnl număroşilor duşmani s’a 
înălţat treptat dar’ sigur România sub înţe
leaptă conducere a Regelui Carol, încât astăzi 
a devenit pentru statele puternice şi seculare 
a e Europei alianţa ca România o chestiune 
do eminentă importanţă.

Toate vocile de presă au constatat din 
incidentul recentei călătorii a Regelui Carol I. 
d osebita importanţă a României în deslegarea 
chestiunei orientale, care atât de mult preo
cupă cercurile politice ale Europei. Pentru 
nici o patere enropeană nu este irelevant pe 
caro parte ar sta armata Regelui Carol I. 
pentru caşul când lucrurile In Orient vor fi 
ajuns la frântul pânei.

Două mari alianţe constitue astăzi echi
librai politic al poterilor de pe continental 
Eiropei: alianţa de trei şi alianţa franco- 
rusă. Ce atitudine va lua România faţă de 
aceste doaă puternice alianţe, este întrebarea 
care preocupă astăzi toate cercurile politice.

Ideea liberală, simpatiile domnitorului şi 
interesele Românilor an apropiat România de 
a ianţa de trei şi intrarea României in această 
alianţă părea deja fapt împlinit în ultimii ani. 
Do abia după visita Regelui Carol I. la Bu
dapesta a început se pătrundă în cercuri mai 
largi convingerea, că mersul lucrurilor nu este 
atât de neted, precum se părea.

Prevalenţa elementului maghiar 
in politica monarchiei, nelegiuirile fă 
ţişe ale politicei maghiare de stat fa ţă  
da naţionalităţi şi îndeosebi fa ţă  de 
Românii din Ungaria, Transilvania şi 
Bănat pare a f i  fost pedeca principală 
pentru definitiva înjghebare a acestei 
alianţe.

Este firesc, că ori-şi-cât de mult reclamă 
interesele Românilor o alianţă cu monarchia 
noastră, aceasta nu se poate realisa, cată 
vreme continuă politica maghiară de stat 
ţînţa sa absurdă de astăzi.

România nu poate întinde mâna frăţească 
opresorilor Românilor, dacă nu voeşte să pe
ricliteze toate resultatele politicei sale de 
p mă acum, căci o alianţă cu politica maghiară 
do astăzi sr însemna uşor sigilarea desfiin- 
ţilrei a trei milioane de Români, aproape a 
uuei terţialităţi din numărul total al Româ
nilor. Ce va se zică pentru viitorul Româ
niei această eventualitate, n’are trebuinţă de 
comentar.

Deja după visita la Budapesta a pătruns 
în publicitate ştirea despre proiectarea unei 
călătorii a Regelui Carol I. la Petersburg. 
Ştirea s’a prm it ia început cu reservă, astăzi 
stăm în faţa faptului împlinit, care este cu 
atât mai important, cu rât Regele a călătorit 
însoţit de ministrul seu de externe, pe când 
la Budapesta fuse singur.

Cu ce resultat se reîntoarce Carol I. 
dela curtea rusească, nu putem şti şi încă 
multă vreme nu va pătrunde în cercurile mai 
largi. Festivităţile aranjate şi marile onoruri, 
de cari a avut parte Regele Carol I. în Ru
sia sünt diBtiDcţiuni înalte pentru persoana 
R«g lui şi regatului român, rămân înBă fapte 
mai mult sau mai puţin pentru o hii Sumai.

Avem însă deplina încredere în înţelep
ciunea Regelui, că în cele-ce a făcut, & avut 
interesul bine înţeles al României în vedere 
şi putem privi liniştit în viitor.

Din toa‘e câte s’au petrecut, avem noi 
o vină satisfacţiune. Regele Carol I. a de
monstrat la evidi nţa în!regei lumi politice 
înaltele facultăţi ale Românilor, ca element 
de ordine şi civilisaţiuce.

Astăzi, când o parte însemnată a Ro
mânilor este fi fără de frontierele regatului, 
când singuraticele guverne desconsideră pe 
Români, lipsindu-’i de drepturi şi negându-le 
chiar capabilitatea de a fi element constitutiv 
de stat de prima ordine, demon stres ză Regele 
Carol I. întregei lumi la ce importanţă deo
sebită pentru întreagă Europa se pot înălţa

Românii sub o conducere înţeleaptă şi con
ştienta.

Credem, că şi gnvornsnţii noştri vor în
ţelege vocea timpului şi abandonând neferi
cita politică de până acum, ne vor recu
noaşte sincer un Ioc de frunte în stat, ca ele
ment de ordine şi civiiisaţiune.

-------- — — ,  , >

Un atentat
„in effigie“.

Sub impresiunea visitei dela Pe
tersburg furioşii Maghiari au sevîrşit 
un revoltător atentat, in effigie, asupra 
M. Sale Regelui Carol.

Petersburgul e destul de departe 
de Budapesta, şi nici Regele Carol, nici 
Ţarul Nicolae II. nu sünt Maghiari. To
tuşi, asiaticii din Europeni, vandalii 
veacului nostru, împinşi de ură furioasă 
şi fanatică, nu s’au putut stăpâni se 
nu se amestece în acest eveniment po
litic. s

S ’au şi amestecat în  mod vrednic 
de ei.

Neputincioşi în  faţa faptelor, au 
sevîrşit un mârşav atentat asupra unei 
icoane, care a fost sfărmată de manile 
lor sacrilege.

*
Eată caşul.
>Gaz. Transilv.« ’i-se raportează 

dela V âlcele (în limba lui E. K. E. 
se zice Élőpatak) despre un nou act 
de vandalism unguresc, care este pro- 
vocător din cale afară. Eată raportul 
confirmat de doi distinşi bărbaţi, cetă
ţeni ai României:

Vâlcele, 6 Aug. n.
în  seara zilei de 19/31 Iulie (Du

minecă) s’a dat la băile Élőpatak obici
nuitul bal numit »Anna-Ball«. La sfîr- 
şitul balului, după ora 12 din noapte, 
un grup de oaspeţi unguri s’au dus în  
sala restaurantului Mora împreună cu 
musicanţii, unde au benchetuit până  
la ziuă.

Dimineaţa s’a observat, că l ip s e 
ş te  p o r tr e tu l  Maj. S a le  R eg e lu i R o
m â n ie i din restaurantul Mora, unde 
de mulţi ani împodobea păreţii acelui 
restaurant, împreună cu portretul Maj. 
Sale Reginei şi alături de portretele 
Maiestăţilor Lor împăratului Francisc 
Iosif şi împărătesei Elisabeta.

Noi, oaspeţii din România şî de 
aici, fo a r te  in d ig n a ţi  de lip sa  p o r 
tr e tu lu i, am cercetat şi am aflat, că 
unul dintre acei Unguri, cari au ben
chetuit în sunetul csărdds-ului în  acea 
noapte, o porodiţă de vandal ticălos şi 
desmăţat, a ru p t în  bucă ţi p o rtre tu l 
M. Sale R e g e lu i R o m â n ie i şi apoi a 
eşit afară şi ra m a  a  arunca t-o  în  
vale , în  apropiere de acel restaurant, 
u n d e  s’a  găsit a  doua z i  d im in ea ţa .

Vă denunţăm această g r a v ă  in 
s u ltă  din partea Ungurilor de aici în  
contra Suveranului României şi deci şi 
în  contra regatului român şi vă rugăm  
a da faptul publicităţei.

*
Am  pute să nu mai zicem nici un 

cuveni. Pentru-că mârşavul atentat al 
furiosului puiu  de vandal e, pe cât de 
odios şi de laş, pe atât de elocuent.

Limbajul clar, ce se vorbeşte prin  
acest fapt, ori-cât de unguresc ar fi, nu 
poate să nu fie înţeles şi la Bucureşti.

Şi să nu se considere aici vre-o îm 
prejurare atenuantă. Nici faptul, că e 
vorba de un tablou numai, nici starea 
de ebrietate a cavalerului de pustă, 
nici motivul furiei legitime. Pentru-că 
in  acest unic fapt se manifestă, plastic 
şi incontestabil, modul de gândire şi 
simţire al Maghiarilor, stăpâniţi de 
ideile curentului dominant în această 
ţeară.

Caşul s’a întâmplat înainte cu o 
săptămână. Ziarele ungureşti de sigur 
’l-au aflat, ’l-au putut afla, de atunci. 
Cu toate aceste nici un singur ziar nu 
’l-a înregistrat, nici o vorbă de repro
bare ori dojenire nu au spus. Toatei 
i m  —  to a te  î l  a p r o a b ă ,
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Chiar şi atunci, când după înfie
rarea ce ’i-o face, î l  vor înregistra 
foile maghiare, şi îl vor bagatelisa şi 
reproba, nici chiar atunci se nu li-se 
creadă, pentru-că ce vor reproba din 
gură, vor aproba cu inima.

Berbantul dela Vâlcele a exprimat 
în mod pregnant opinia publică a 
Maghiarilor.

CARIERELE VIEŢEI.
Cariera comercială.

Conform promisiunei, începem a da 
unele inviaţiuni relativ la carierele vie- 
fei. Dăm ântâietate carierei comerciale, 
din motivul, că progresele făcute pe acest 
teren —  în deceniile din urmă —  sünt 
mai mult decât îmbucurătoare şi cu toate 
acestea opinia publică e nedreaptă şi pre
ocupată când e vorba de cariera comer
cială. Ea nu e preţuită cum ar trebui să 
fie, şi părinţi săraci trebue de multe-ori 
capacităţi îndelung ca să-’şi trimită copi
lul „inaş“ la prăvălie.

Cu toate acestea, cariera comercială 
e nu numai rentabilă, dar’ nu exchide 
nici cualificaţiunea mai înaltă, după-cum se 
crede îndeobşte.

, V v , *
In înţelesul legei comerciale din 1875, 

§. 55 al art. de lege XXXVII., condiţiile de 
primire ale învăţăceilor de prăvălie sünt pre
scrise prin legea de iudustrie. In sensul ace
steia, învăţăceii pot fi primiţi la prăvălie nu
mai dacă au 12 ani împliniţi şi ştiu ceti 
şi scrie.

Primirea învăţăceilor se face pe basa în- 
voielei dintre părinţi şi comerciant, şi durata 
serviciului de învăţăcel nu poate fi mai scurtă 
de 3 ani. In decursul acestor trei ani învăţă
celul urmează la şcoala inferioară comercială, 
respective şcoala învăţăceilor de prăvălie. 
Dacă învăţăcelul nu are nici două clase gim- 
nasiale, trebue să rămână cel puţin 4 ani în
văţăcel, ca să asculte 1 an de curs pregăti
tor. Ajuns odată calfă (commis), are dreptul 
de a se supune examenului de primire pentru 
şcoalele medii comerciale sau academia co
mercială.

Sânt deci două cărări acum: Calfa ră
mâne mai departe în prăvălie, eventual îşi 
deschide Însuşi prăvălie, sau depune examenul 
de primire amintit, şi se cualifică mai de
parte.

Acestea pentru cei-ce au doui clase 
gimnasiale, respective 4 cl. elementare.

Tinerii absoluţi de 3 clase ale şcoalei 
poporale superioare, sau de 4 clase civile, 
reale sau gimnasiale, pot fi primiţi în acade
miile comerciale medii.

Academii comerciale se află: în Braşov 
(de stat), Budapesta (patru), Cluj, Dobriţin, 
Fiume, etc

Şcoale comerciale medii: Braşov (româ
nească), Budapesta (două), Făgăraş, Lipova, 
Mişcolţ, Oradea-mare, Timişoara, Seghedin e c.

Absolvenţii acestor institute, cualificaţi 
atât în teorie cât şi în praxă, se pot aplica, 
ca comercianţi de sine stătători, Ia societăţi 
de comerciu mai mari, la întreprinderi indu
striale şi de comunicaţiune, la bănci etc.

Cariera aceas+a e cu atât mai recoman
dabilă, cu cât politica noastră economică a fă
cut frumoase progrese pe acest teren, şi e de 
dorit să se aplice la institutele noastre tot

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Un duplu leagăn.
Paris, 4 August 1898.

Sejurnând de present in Paris, nu mă pot răbda, 
să nu t 6  fac cunoscută, deşi numai în liniamente prin
cipale, ţinuta presei de aici faţă de moartea princi
pelui Bismarck.

Bismarck Încă nu era mort, cănd presa franceză 
se descărcă asupră-’i într’un stil adăpat de ura ne
stinsă ce o au Francezii mai cu seamă faţă de Bis
marck şi care-'l petrece până in mormânt. „Călău“, 
„falsificitor“, „brigant“ ocură mai in fiecare şir al 
presei de aici. Toate acestea poate, le-’ţi fi cetit şi 
d-voastră, A apărut Insă in „L'Eclair“ cu datul de 
azi, din peana profesorului Gustave Maître, un extras 
din istoria inedită despre triasul: Gnilaume, Moltke et 
Bismarck, referitor la originea familiilor Hohenzollern 
şi Bismarck. Ca act istoric e foarte interesant. Eată-’l 
in traducere fidelă:

„în Germania există o provinţiă tristă, 
care se numia oare-cândva „Prundişul împă
răţiei“ , acesta e Brandenbourg, ţeara săcarei şi 
a brazilor. Clima-’i e aspră şi capriţioasâ, 
cerul de comun posomorit, iarna lungă şi 
rigoroasă. Această provinţă e leagănul Bis- 
marck-ilor şi al monarchiei prusiene. Dar’ 
Bismarck-ii erau deja acolo, înainte de ce ar 
fi venit Hohenzollern-ii.

Bismarck-ii n’au fost la început decât 
Bimpli negoţianţi-croitori. Unul dintre ei, 
Glaudiu (Clans), devenit bogat, împrumută In 
1340 o anumiţi somi du bani margrafulni

numai tineri de ai noştri. Absolvenţii din 
chestie pe basa ordin, minist, din 1893, nr. 
15.719 se bucură şi de favorul de a se 
pută supune examenului de clasa VIII. gimn. 
sau reală, spre a face examen de maturitate.

Absolvenţii de gimnasiu şi şcoalele reale, 
precum ;şi cei din şcoalele industriale şi] de 
agronomie pot urma la cursul comercial spe
cial în Budapesta (V. kér. Alkotmâoy-utcza 
12 sz.) Cursul durează un an şi după depu
nerea examenului absolutul poate fi aplicat Ia 
ori-ce întreprindere de comerciu, bănci etc.

Pentru cuaiificaţiune mai înaltă absol
venţii şcoalelor comerciale, sau ai cursului spe
cial comerciali pot să urmeze la academia 
orientală. In acest institut se propune mai în 
detail relaţiile comerciale, etnografice din 
Orient cu deosebită considerare la limbile: ro
mână, sârbă, bulgară, turcă şi neogrecă.

Cei-ce urmează la acest institut pot fi 
aplicaţi chiar şi la oficiile consulare.

Studiile comerciale mai înalte se pot
completa la institute din străinătate.

*
Aceste sânt în trăsuri generale treptele 

carierei comerciale. începând dela comercian
tul mic, dela practicant până la directorul de 
bancă şi până la puţinii cu cualificaţie mai 
înaltă pe acest teren, cariera comercială ni-se 
presantă pretutindeni rentabilă.

Politica economică, Inaugurată în dece
niile din urmă repetăm încă odată, e foarte 
îmbucurătoare. Şi ar fi şi mai îmbucurător, 
dacă peste alte două decenii ne vom alege cu 
o clasă comercială românească.

Va fi mai mult cu un element de pu
tere şi mai puţini bani româneşti vor trece în 
mânile străinilor.

*
R e s u m ă m :  Cariera comercială o pot în

cepe, ca învăţăcei, băieţi de 12 ani cari ştiu ceti 
şi scrie, respective au absolvat două clase 
gimnasiale, cei cu 4 clase gimnasiale se pot în
scrie la academia comercială şi şcoalele comer
ciale, de unde es comptabilii şi oficianţii de bancă. 
Cei cu opt clase gimnasiale şi maturitate pot 
urma la cursul special de comerciu, eventual la 
academia orientală din Budapesta sau în străi
nătate (Anvers, Paris). C.

Pactul economic şi 
tarifa vamală autonomă.

Dacă manifestaţiile şi procesele, ce 
se urmează în vieaţa politică a monarchiei 
noastre, ni-se impun să le urmărim cu toată 
atenţiunea, nu mai puţin ni-se impune să ne 
dăm seama şi de manifestaţiile şi fasele prin 
eare trece vieaţa economică a monarchiei.

Legătura strlnsă a vieţei economice din 
cele două părţi constitutive ale monarchiei, 
Austria şi Ungaria, îşi are basa legală în 
pactul economic Încheiat la anul 1867 şi înar- 
ticulat In lege deodată cu naşterea dua
lismului.

E natural însă, că existenţa acestui pact 
economic n'a putut fi condiţionată de existenţa 
sistemului de guvernare dualistic, pentru aceea 
pactul economic dela început s’a lnarticulat 
în lege ca o învoială, a cărei existenţă e le
gată de un anumit termin.

In anul trecut a expirat terminal până 
la care a fost încheiat pactul economic şi 
astfel ar fi trebuit sau reînoit sau abandonat, 
pentru-ca ambe părţile monarchiei să-’şi re
guleze şi să-’şi conducă independent întreaga 
vieaţă economică. Cu toate aceste pactul nici

nu b’s reînoit, nici nu s’a desfiinţat, fără ne- 
putându-se ajunge la o învoială, guvernele 
celor două părţi ale monarchiei au prolungit 
terminal de regulare a pactului Introducând 
un provisoriu Acest provisoriu îasă expiră cu 
finea anului şi astfel reguläres pactului trebue 
să urmeze.

Ambe guvernele, atât cel din Budapesta 
cât şi cel din Viena, au şi pregătit proiectele 
de lege pentru pactul economic. Dintre aceste 
proiecte — 18 la număr, — cele mai însemnate 
sânt cele despre convenfiunea vamală şi cele 
despre valută f i  banca de emisiuni.

In urma situaţiei politice şi a stărilor 
ce domnesc în monarchie însă sânt foarte 
puţine prospecte pentru reînoirea pactului 
economic.

Dovada cea mai mare despre nesuccesul 
reînoirei pactului ne-o dau pregătirile ce le 
fac guvernele amândouăjpentru eventualitatea, 
când va trebnl ca independent să-’şi aranjeze 
vieaţa economică.

Aceste pregătiri la început au fost pornite 
aproape în Becret, căci pertractările pentru 
reînoirea pactului decurgeau şi sânt In curgere 
chiar şi acum, când unele din pregătiri pentru 
eventualitatea nereînoirei pactului se fac pe 
faţă, sub conducerea guvernelor.

La insistenţa opiniei şoviniste maghiare, 
care îşi perde capul şi judecata la ori-ce oca- 
sie, care ’i-Be pare potrivită pentru crearea 
„independenţei“, guvernai maghiar a făcut 
primele pregătiri. Până-când guvernul din 
Viena abia acum află de lipsă să atragă aten
ţiunea, că va trebui să facă şi Austriacă pre
gătiri pentru eventualitatea nereînoirei pac
tului, guvernul maghiar are deja gata proiec
tul de lege pentru tarifa vamală autonomă, 
pentru a cărei desbatere a conchemat şi a 
ţinut deja şi o anchetă vamală.

Cuprinsul întregului proiect de lege pen
tru tarifa vamală autonomă formează o volumi
noasă carte şi pentru aceea chiar şi un extras 
al ccestuia nu ne ar permite spaţiul să-’l dăm 
aici. Vom însemna dar’ numai unele din prin
cipiile, din care putem vedâ natura şi scopul 
acestei tarife.

Atât basele, cât şi împărţirile nouei ta
rife sânt împrumutate din tarifa convenţionei 
existente. La statorirea diferitelor posiţii s’a 
ţinut cont de apărarea intereselor agricole şi 
industriale din ţeară. Prin urmare în cele 
mai multe caşuri s’a statorit o vamă de pro- 
tecţiune pentru productele agricole şi articolii 
industriali. Vămile financiare încă n’au fost 
lăsate afară.

Ţinându-se cont de modul cum se vă- 
muiesc diferiţii articoli şi în celelalte state 
europene, s’au luat disposiţii şi pentru vămui
rea şi încă protecţionistă a mărfurilor ce pro
vin din Austria, pentru caşul când convenţiu- 
nea vamală nu ar mai exista.

Noua tarifă peste tot contemplează ur
carea vămilor, atât la productele agricole, cât 
şi la cele industriale, dar’ cu deosebire pen
tru cele din urmă.

Astfel vama industrială e foarte urcată 
pentru: florile artificiale, pentru pălării de 
bărbaţi, pentru articoli de mătasă, catifea şi 
semicatifea. De o însemnată protecţiune se 
vor bucura diferiţii articoli ai industriei tex
tile. Pentru lucrurile de piele, urcarea vă- 
mei e aproape de 100% ; pentru mănuşi va 
fi vama de azi de patru-ori luată. Pentru 
aderenţii fumatului e supărătoare urcarea vá
méi pentru ţigarete.

Vama impusă acum pentru exportul de 
zdrenţe şi pentru alte materii ce se folosesc

Ludovic de Bavaria, care tocmai avea răsboiu | 
cu ducele Brunswick. Ca om precaut, purta | 
grija, ca Bă ’i-se dee ca garanţă vama unui 
oraş învecinat şi contribuţiunea oraşului Sten
dal, unde el locuia.

De altcum aceasta era datina pe tim
purile acele, pentru-că nobilii deşi bucuros 
luau împrumut, nu bucuros plăteau. El (Claus) 
riscă mult, dar’ norocul 11 favorită: încă în 
acelaşi an datoraşul lui ii bätü pe Brunswick 
şi îl nimici. De atuncia încoace norocul şi 
averea Bismarck-ilor păru asigurată. Insă în 
anul următor la alegerile orăşeneşti în Stendal, 
căzând partida conservatorilor, al căror cap 
era Claus, acesta fu silit, ca exilat a părăsi 
oraşul.

Margraful, a cărui autoritate din causa 
multelor concesiuni şi vinderi de privilegii 
era foarte scăzută în oraşe, a fost silit a 
accepta faptul împlinit. Dar' spre a-’l desdauna 
pe Claus, pentru perderile venitelor susamin- 
tite, precum abună-seama şi în recunoştinţă 
pentru alte împrumuturi, îi dărui castelul 
Burgstall şi tot ce aparţinea aceluia ca feud. 
Margraful, ca cap suprem avea drept de a 
dispune de atari bunuri vacante. Insă a avă 
în proprietate un bun nobil, era tot atâta, cât 
a deveni însuşi nobil. Astfel deveniră Bis
marck-ii din Bimpli neguţători de stofe, domni 
de pământ.

60 de ani mai târziu burgraful din No- 
rinberga, Frideric Hohenzollern dădâ împrumut
100.000 de ducaţi împăratului Sigismund, 
care se afla pe atunci foarte încurcat. Mariad

I margraful de Brandenbourg, acest grafatelec- 
I torai deveni vacant; Sigismund aşeză în el pe 

Frideric Hohenzollern, deocamdată numai cu 
drept de vicar sau administrator. Oraşele-’l 
primiră pe noul administrator, dar’ nobilii 
declarară franc, că ei nu vor recunoaşte pe 
negustorul din Norinberga una cu capul. Insă 
lui Frideric, li succese parte prin armă, parte 
prin astuţie a se întări în drepturile cedate 
lui din partea împăratului. In 1415 un nou 
împrumut de 250.000 ducaţi dat aceluiaşi 
împărat îi câştigară în fine şi demnitatea am
biţionată : Frideric deveni margraf şi alegător, 
prin urmare suveran absolut de Brandenbourg. 
Mai târzia, când principii de Anhalt formară 
pretenţii la electorat, Frideric le plăti drept 
rescumpărare 60.000 ducaţi.

Astfel se întâmplă, că BiBmarek-ii deve
niţi domni prin usură, ajunseră de a fi vasalii 
Hohenzollern-ilor, deveniţi Buverani prin ace
leaşi mijloace.

Dar’ norocul nu le-a surîs tntr’o formă. 
Bismarck-ii au rămas simpli cavaleri, până-ce 
Hohenzollern-ii, după-ce îşi măriră avuţia cu 
tot felul de mijloace, ajunseră regi ai Prusiei, 
mai târziu împăraţi ai Germaniei. Can
celarului Bismarck li fu reservat, de a scoate 
familia sa din obscuritatea, în care atâţia se- 
coli a trăit. Toată lumea ştie cum a devenit 
el conte, când regele seu fu capul confede- 
raţiunei germane de nord, şi principe, când 
capul confederaţiunei germane se transformă 
în împăratul Germaniei. — Gustave Maître“ .

la fabricarea hârtiei, este ştearsă total din 
noua tarifă.

Pentru caracterisarea nouei tarife mai 
amintim, că conform capitolului VI., guvernul 
are drept, ca în cas de recoltă slabă să sus- 
pssdeze ori-ce vamă impuBă bucatelor.

In proiectul pentru tarifa autonomă se 
mai spune, că Intrarea ei în vigoare nu va fi 
împedecată prin convenţiunile şi învoielile va
male cu statele străine, cu toate-că aceste 
învoieli au fost făcute alăturea şi în comun 
cu Austria Bub firma monarchiei.

Acest proiect de lege pentru tarifa va
mală autonomă ’l-a împărţit ministrul pentru 
studiare şi apoi a conchemat o anchetă va
mală, ca să-’l desbată cu corifeii vieţei eco
nomice ungare.

Pentru-ca ancheta să-'şi poată îndeplini 
mai cu succes misiunea, ministrul a adresat 
celor chemaţi 6 întrebări, prin răspunsul că
rora proiectul să fie desbătut. întrebările mi
nistrului le cuprindem In următoarele: E bună 
împărţeala noului tarif şi nu se simte lipsa 
statorirei tarifelor maximale şi minimale?

E îndreptăţită apărarea productelor agri
cole din ţeară faţă cu importul străin şi dis- 
posiţiile tarifei sânt îndestulitoare în privinţa 
aceasta?

E de lipsă ştergerea vămilor sau mic
şorarea lor pentru productele agricole şi in
dustriale, care neafiâudu-se în ţeară trebue 
importate? Sânt de excepţionat vămile finan
ciare statorite în noua tarifă? în fine dacă e 
îndreptăţită pretecţiunea importului pe mare?

Pentru a da răspuns acestor întrebări 
s’a ţinut o anchetă, deBbătâud proiectul întreg 
în decurs de 5 zile.

Mari resultate dela această anchetă dela 
Început nu s’au putut aştepta, de vreme-ce 
ministrul a aflat de bine să o concheme foarte 
pe neaşteptate şi mai pe sus de toate din sco
puri „bine înţelese* a Invitat numai oameni 
ds ai sei.

Bărbaţi specialişti în chestiile vamale 
abia au luat parte 2—3. Cu toate acestea vor
birile pompoase şi sguduitor de înfocate nu au 
lipsit. Ca la comandă, toţi au ţinut de bine 
să accentueze, că tarifa nu e în contra Au
striei.

Mulţi dintre cei cari au luat parte au 
fost contra urcărei vămilor, de oare-ce prin 
aceasta traiul s’ar scumpi. Aproape toţi au 
fost pentru vămile agrare protecţioniste, dar’ 
în acelaşi timp a protestat chiar şi Wekerle 
— fostul ministru de finanţe — contra vămi
lor financiare.

S’a accentuat apoi, că pentru desvoltarea 
industriei să Be reguleze valuta, să se perfec
ţioneze şi înmulţeaşcă studiul special.

Foarte mulţi au fost aderenţii — cel 
puţin din gură —  ai vămei comune, dar’ în 
definitiv dacă n’ar vedé lipsole agriculturei 
şi Bărăcia industriei indigene, toţi ar fi pen
tru vama autonomă.

Expunând aceste relativ foarte pe scurt, 
numai în liniamente, am raportat fasele prin 
care au trecut până acum pregătirile publice, 
pe care le face guvernul ungar în vederea ne- 
reînoirei pactului economic cu Austria.

In viitor voiu raporta după putinţă şi 
despre pregătirile ce se vor mai face, şi tre- 
bue Bă se facă dacă guvernul se ocupă 
serios cu aranjarea independentă a vieţei eco
nomice din Ungaria.

Dacă aceste pregătiri şi apoi fasele ce 
vor urma sânt de mare însemnătate din punct 
de vedere economic, pentru noi Românii ele 
au o şi mai mare însemnătate, căci în ele se 
ascunde şi un fond politic per eminentiam.

18487“’c
Cronica anului.

Paris 8 August.
Qninet a publicat o  scrisoare primită 

dela Rosetti şi Brătianu, care a făcut rea 
impresiune. (Scrisori de Ghica).

Milano, 9 August.
între armata austriacă si sardinică s’a)

încheiat un armistiţiu de şese séptémáni.
(Siebb. Woch. nr. 68),

Braşov, 9 August.
Magistratul aduce la cunoştinţă publică 

ordinaţiunea ministrului de interne nr. 549 
dto 13 Iulie a. c., prin care interzice convo
carea adunărilor poporale înainte de a se fi 
cerut concesiune dela autorităţile locale, cărora 
are sé le comunice şi scopul adunărei.

(Siebb. Woch. nr. 66).

Cluj, 9 August.
Archiepiscopul şi metropolitul de Carlo- 

viţ Ios. Raiacici, ca neascultător de ordinele 
Regelui şi a guvernului şi ca centrul răscoalei 
sârbeşti, depus fiind din postul seu, se denumi 
în locu-’i P, Athanaczkovich, episcopul de 
Baciu. (Közlöny),

Căci şi aici ne întâlnim cu nefasta politică 
maghiară, al cărei unic scop este crearea unui 
stat independent şi apoi unitar maghiar.

Corifeii politicei maghiare privesc în ză
dărnicirea pactului economic cu Austria un 
nou pas spre independenţă, un nou pas spre 
uniune personală, după care urmează — zic 
ei — „statul unitar maghiar sub domnia uuei 
dinastii — doar’ chiar maghiare“.

Vasile C. Osvadă.

CRONICA
Sibil in,  9 August u.

Pentru iubileul Maiestăţei Sale 
Francisc Iosif, în Viena se fac mari 
pregătiri. Până acum 28 de principi şi 
domnitori ’ş i-a u  insinuat participarea. 
Oaspeţii vor fi aşezaţi în palatele Lich
tenstein şi Montenuovo, pentru-că Burg-ul 
e prea mic spre a puté primi atâţia 
oaspeţi. In sala în care vor fi festivită
ţile vor arde 2000  de lămpi electrice. 
Europa abia va fi vézut aşa sérbare stră
lucită, cum va fi iubileul domniei de 50 
ani a Monarchului nostru.

*
Academia Română — In Paris.

Academia Română va avé o secţiune specială 
la expoaiţia universală din Paris. Acest insti
tut prepară o istorie a României cu ilustra- 
ţiuni şi va expune colecţiunea sa de monede 
româneşti, unică în lume. Academia va expune 
asemenea mai multe manuscrise vechi, dintre 
cari unele cu desemnuri foarte artistice.

«
Alegerea de medio ceroual In 

Mehadia. Din Mehadia ni-se scriu urmă
toarele: Sâmbătă, în 30 Iulie 1898, la 3 ore 
după ameazi, s’a ţinut în Mehadia alegerea de 
medic cercual pentru eomunele: Mehadia, ia- 
blaniţ», Petnic, Globu-rău, Plugova, Valea- 
Bolvasniţa, Pecenesca, Topleţ şi Bîrza. Con
curenţi au fost şepte, între cari şi doi Ro
mâni. Pe lângă toate rugările şi protestările 
alegătorilor cu provocare la legi şi instrucţiuni 
ministeriale: ca alesul să aibă încrederea po- 
poraţiunei, să poBeadă limba locuitorilor etc. 
dl preşedinte totuşi n’a voit să candideze 
nici un Roman, ci numai străini, nouă cu totul 
necunoscuţi. Au purces apoi şi contra legei 
alegându-se în loc de patru  bărbaţi de încre
dere noui, pentru fiecare comună unul; ear’ 
la candidare n’au ordinat votare nominală, 
precum ceruse alegătorii, ci simplu cu ada- 
maţiune, candidând în prima linie pe Schlitze 
József, fost medic al societăţei din Moldova- 
nouă, dar’ bcos din oficia pentru mai multe 
negligenţe. In urma caudidărei apoi toţi ale
gătorii, — afară de inginerul societăţei, vre-o doi 
rătăciţi din Mehadia, cu notarii, Jidanii şi 
câţiva golani rătăciţi din Topleţi (peste tot 
vre-o 12) — au abstat dela alegere şi s’au retras 
la o parte demonstrând şi protestând, ear’ dl 
preşedinte a continuat alegerea snb strigăte 
şi cârâituri la adresa celor rămaşi pe lângă 
masa presidială. După publicarea resultatului 
s’a dat protest îu scris, demonstrând de nou 
alegătorii cu cuvinte vrednice de alesul Schütze. 
Această procedură volnică la alegerea unui 
medic cercual nu înseamnă nici mai mult, nici 
mai puţin decât a-’şi bate joc de un cerc în
treg. Eată Mehedinţenilor, voi Ruşăveni şi 
»'ţii, cari cu alaiu şi tămbălău ’l-aţi primit 
pe dl protopretor Fialka când a venit, sub 
cuvânt că e drept, blând, mărinimos etc., 
ati putut vedâ la alegerea aceasta de medic 
cât de drept e, şi cum purcede de legal. Ia 
fine trebue să adaug, că ţinuta poporului a 
fost deamnă şi impunătoare, şi dacă totdeauna 
vom urma nstfel, de Bignr vom învinge, pen
tru-că drepturile tale nu le poţi nici-odată 
câştiga prin umilire şi supunere oarbă, ci prin 
o ţinută dreaptă, bărbătească şi deamnă. Fie

Zagreb, 9 August.
jellacicî cătră păzitorii de graniţe dela 

Ottochacz: »Camerazi! în scurtă vreme vom 
fi la Drava şi peste 14 zile ne vom întoarce 
ca învingători!« (Kerékgyártó).

Bucureşti, 9 August.
Suleiman Paşa încă în zilele trecute a 

ridicat greutăţi înaintea sancţionărei constitu
ţiei, fiindcă bărbaţii cari conduc trebile ţărei 
dela abzicerea Domnului D. George Bibescu, 
nu se numesc *caimacamie< şi nu sünt numai 
trei la număr precum zice regulamentul, ci 
se numeşte guvern provisor, în care iau parte 
6 inşi. Poporul la început n’a voit sé stră
mute nimic, dar’ când a vézut că Suleiman 
nu capitulează pe trei din guvernul provisor 
’i-a ales în caimacamie, la care ştire Suleiman 
a şi suşternut constituţiunea pentru sancţio
nare. Poporul sirbătorefte!

Din Moldavia vin ştiri că Ruşii s’au de
părtat. — Francia ’şi-a ridicat glasul întru 
apărarea drepturilor principatelor româneşti.

La Bucureşti se formează o partidă 
anticonstituţională şi încă chiar în cler. 
Ea voeşte să cheme Ruşii în ţeară. Toată 
partida are uu colorit mai mult confesional 
decât politic, şi chiar pentru aceea se crede 
foarte periculoasă. (Gaz. de Trans.)
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aceBt cas o lecţie bună pentru cei slabi de 
Huger, ca în viitor una b ő  fim cu trup cu su
flet tn toate căuşele noastre.

U n participant.
*

Doné oercuri electorale vacante.
Pe Ciocan 'l-au făcut profesor de universitate. 
Se vorbeşte că şi pe deputatul Vuja Pétét, 
român renegat, au de gând să-’l facă fişpan. 
Aşa tn curând vor deveni două cercuri elec
torale româneşti vacante, anume, al Năsdndului 
şi al Caransebeşului. Pentru acesta cercuri 
guvernul îşi are deja candidaţi dintre mamelucii 
sei. Şi se mai zică cineva, că la noi nu se 
respectează la alegeri voinţa poporului.

*
„Foaia Poporului" continuă aapărâ 

cu cuprins bogat şi variat: politic, literar, 
economic etc. Duminecă a apărut nr. 31 al 
foii. Dintre articolii acestui nnmőr amintim: 
articolul prim despre tovărăşiile productive, 
în care se recomandă economilor tovărăşiile 
economice pentru valorarea productelor brute. 
— Urmează articoli despre evenimentele 
politice de peste săptămână: Regele Ro
mâniei, Bismarck, Procesul Mahr etc. — Patru 
scrisori din diferite părţi, ear’ ca ilustraţie 
este textul ş i tiparul original al marşului 
„Deşteaptd-te Române" I cum s’a tipărit acum 
50 de ani în „Foaia pentru minte“ etc.

In fo iţă  Be dau sentenţe (vorbe adevă
rate) de 1. Bariu, şi o anecdotă hazlie: Puiu 
de ploscă (din „Albina").

Partea economică se începe cu articolul 
Insectele stricăcioase bucatelor. Acest articol 
se ţine de seria artidilor economici, referitori 
la seceriş şi cereale, cari B’au publicat în nrii 
anteriori.

Urmează apoi alţi articoli economici, sfa
turi şi ştiri etc.

Jeara-noastră, descrierea Ardealului de 
Silvestru Moldovan se continuă cu descrierea 
Scărişoarelor (Munţii-Apuseni, tradiţia Be- 
lioarei).

Numărul să încheie cu cronici, avis etc. 
Amintim aci rubrica: Preţul bucatelor, ce s’a 
deschis de câteva săptămâni şi în care se dă 
preţul cerealelor din diferite oraşe.

Atragem atenţiunea inteligenţei noastre
asupra acestei foi poporale.*

Caua domnitoare din Dania. Re
gina Daniei e greu bolnavă. Bătrâna 
regină şi soţul ei sânt înrudiţi aproape 
cu toate casele domnitoare din Europa. Ei 
au 6 copii însuraţi, 42 nepoţi şi 15 stră
nepoţi.

%
Pázmándy şi Rimler. Cetitorii 

noştri cunosc aferul dintre Pázmándy şi 
Rimler. Cuconaşul Pázmándy a cercat să se 
apere prin ioi, dar’ a cam sfeclit-o. Rimler 
în o broşură voluminoasă, desfăşură toată 
activitatea necinstită a lui Pázmáady, presen- 
tâcdu-’l lumei tn adevărata lui lumină.

♦
împăratul Germaniei la Ierusa

lim. Sultanul face mari pregătiri, pentru pri
mirea doamnă a împăratului Germaniej. Toate 
edificiile vechi din străzile principale ale Ie
rusalimului au fost dărlmate, şi în locul lor 
se zidesc altele none. Pentru repararea palatu
lui Kademi-Scherif, tu care va fi găzduit îm
păratul, a asemnat 60.000 piaştri.

*
Principele Bulgariei In Munte- 

negru. Ferdinand, principele Bulgariei, în 7 
1. c. a sosit în Antivari. Aici a fost întimpi- 
nat de prinţul moştenitor Danilo şi de Con- 
stantinovics, ambasadorul bulgar, cari T-au pri
mit cu onoruri militare. După o pausă scurtă,
întreagă suita a plecat spre Cetinje.

•

Fidanţarea reginei Olandei, după- 
cum se vesteşte va fi probabil pe la mijlocul 
lui Septemvrie, cu prinţul Beruat de Weimar. 
Cu oca8iunea aceea se vor ţină şi sărbările 
tncoronărei.

#
C o D ju ra ţiu n e  a n a ro h ls tă . în Ma

drid s'a descoperit o conjuraţiune de anar- 
chişti. Scopul ei era asasinarea lui Canovas. 
O mulţime de indivizi suspecţi au fost arestaţi. 

*
Ciocnire de trenuri. O mare neno

rocire s’a întâmplat în Bohemia, la staţiunea 
PUrbach. Trenul accelerat din causă că lo
comotiva 'i-s’a stricat, a foot nevoit să stee 
in staţiune, până va sosi o nouă locomo
tivă, cerută în ajutor dela o staţiune vecină. 
Intr’aceea, un tren de persoane ce venia că- 
tră staţiunea Piirbach, s’a isbit în trenul 
accelerat cu atâta putere, cât 3 vagoane de 
dinapoi au fost cu desăvîrşire sfărmate. Că
lătorii au fost surprinşi, mare parte durmind. 
2 au murit imediat. 6  au fost g ra v  răniţi ş i  
2i  au suferit răniri mai uşoare. Catastrofa
s’a întâmplat din negrija amploiaţilor dela tren. 

*
Conflict între Slovaci şi Unguri. 

In Lipto-Ujvár s’au întâlnit în cale două 
cete de oameni, cari se reînturnau dela o 
excursiune. Una era compusă din Slovaci, 
ceealaltă din Unguri. Ungurii, arţăgoşi 
cum sünt din fire, au început a insulta pe 
Slovaci, la ce Slovacii înfurându-se, cearta 
a fost gata şi Ungurii au mâncat o păruială 
straşnică. Slovacii, fireşte, au fost imediat 
arestaţi deşi Ungurii au început bătaia 
şi ei au provocat-o. Dreptate ungu 
rească !

Monument lui Wilhelm I . In
Liegnitz a fost desvălit în zilele acestea pe 
lângă mari solemnităţi, monumentul împăra
tului Wilhelm I. La sărbarea aceasta şi Wil
helm al II-lea, actualul împărat al Germaniei, 
a aderat prin o telegramă.

*

Don Carlos nu să linişteşte. Crede, 
că din nefericirea Spaniei el va pută trage 
foloase, şi vrea să pescuiască în tulbure. 
Acum îşi organisează o bandă în Helveţia, cu 
care să năvălească în Spania. Papa, prin o en
ciclică a atras atenţiunea catolicilor, ca să se 
ţină departe de a face causă comună cu Don 
Carlos.

*
Curajul Ţarului. Ţarul are datina 

a umbla singur fără nici o suită. Unii ’l-au 
făcut atent ca să fie mai precaut şi să nu se 
expună pericolului. Acestora Ţarul le-a răs
puns cu mare bărbăţie: Am jurat, că în Rusia 
voiu trăi şi muri. Felul morféi pentru mine 
e indiferent.

♦

Reformă In armată. Foile din Praga 
aduc ştirea, că în cercurile militare se vor
beşte serios de o reformă radicală tn armata 
comnnă. Aceasta va sta cu deosebire tn în
mulţirea infanteriei.

•
Turburări In Paris. In 7 1. c.

două grupuri de muncitori demonstrau una pen
tru Zola, alta contra lui. In scurt demonstra
ţiile au degenerat în o bătaie înfricoşată. 
Multe persoane au fost grav rănite. Ordi
nea numai cu mare greu s’a putut restabili.

*
Ordinaţiune barbară. Oficiul de 

dare din Timişoara, a dat o ordinaţiune, în 
urma căreia toate lucrurile puse sub secue- 
stru pentru restanţele de dare, ale locuitorilor 
din acel comitat, Bă fie bătute In dobă. Ne
fericiţii oameni, miseri fiind, nu au din ce 
plăti, şi cu lacrămi în ochi privesc cum li-se
vinde avutul pe un preţ de nimic.

♦
Trei sute de mii spre soopuri de 

binefacere. In Biünn a murit un anumit 
Gersthauer Balint, despre care se credea că e 
foarte sărac, fiindcă umbla îmbrăcat foarte 
simplu şi trăia aproape în miserie. Mare a 
fost mirarea tuturor, când după moartea Iui 
s’a dovedit că a fost un om foarte bogat. El 
a lăsat 300 de m ii spre scopuri de bine
facere.

*
Emigrările în Amerioa. Cu tot

răsboiui ispano-american, emigrările în Ame
rica, in loc se scadă, cresc mereu. în anul 
acesta cu 12 mii au emigrat mai mulţi ca în 
anul trecut. Cei mai mulţi emigranţi súnt 
Italieni şi Nemţi.

*
Un fir de per din barba prófé

taiul. O serbare nostimă a avut loc în Con- 
stanlinopol. O femeie de acolo, Fatma Hemm, 
a donat unei societăţi un fir de per, care 
afirmativ ar fi din barba profetului. Din pri
lejul acesta s’a dat o mare sărbare, la care 
au luat parte şi unii din cei mai însemnaţi băr
baţi de stat.

Răscoala Curzilor. Se vesteşte din 
Constantinopol, că Corzii din provinţa Betlis 
B’au răsculat în contra Armenilor. Au aprins 
mai multe sate armeneşti, vre-o 8 Armeni 
au fost măcelăriţi. Răscoala ameninţă să 
isbucnească şi în alte ţinuturi.

*
Foi oprite. Ministrul Perczel earăşi a 

de tras debitul postai la mai multe foi româneşti. 
Intre acestea e: Marina Română, Ordinea, 
Revoluţia socială şi Câmpul Libertăţei, pe 
care nu era nevoe a-’l mai opri, fiind şi aşa
numai un număr unic. Patria e mântuită.

•
Ziar chinez în Berlin. Dacă Li- 

Hung-Tchang, ministrul chinez, ar mai veni 
în Europa, ar fi foarte mulţumit. La Berlin, 
s’a fandat şi a început să apară un ziar 
in limba chineză. Titlul ziarului e: Go-Goa- 
Ghien- When.

*

Turcia fi tripla alianţă. Ziarele 
turceşti mai Însemnate ca „Muzarick" şi 
„Iatichat" din Constantinopol, sfătuesc pe 
Sultanul, ca, faţă cu influenţa Rusiei, tn Pe- 
ninsula-Baîcanică, Turcia s i  se apropie de 
tripla alianţă, mai înainte de a isbucnl fur
tuna vre-unui răsboiu.

*
Artioolii Iu l  Komarov. Komarov, 

devenit cunoscut prin rolul ce ’l-a jucat la 
serbările Palacki din Prag», scrie o serie de 
articoli in jurnalele din Petersburg, în care 
atacă pe Nemţi şi pe Unguri, că asupresc pe 
Slazi. Fireşte, că foile ungureşti nu mai pot
de necaz, că Ie-a spus adevărul.

*

Ş tir i  m é r u n te .  Eugenia, văduva îm
păratului Napoleon, zace greu bolnavă tu Paris.

— în ziua în care a murit Bismarck, a 
murit în Londra şi o nepoată a marelui can
celar. Nefericita femeie trăia tn miserie, dar’ 
îi era ruşine să recurgă la ajutorul familiei 
Bismarck.

— între Fiume şi Viena, se va face o 
linie ferată de comunicaţiune directă, care va 
trece prin Budapesta.

— In comitatul HeveB, în 5 1. c. au foBt 
furtuni înfricoşate.

— Un ospătar din Tirol cu numele 
Gregorio Modena, a fost până acum tată a 
21 copii. In zilele acestea ’i-s’a născut al 
22-lea. Dintre cei 22 sânt 15 ficiori şi 
7 copile.

— O tinără svedeză Hanna Kindborn, 
a foBt numită profesoară la universitatea din 
TexaB, pentru higienă şi medicina infantilă.

— In comuna Mező-Tohát, lucrătorii 
au atacat pe fr iorul lui Rothmann, arândatorul 
unei moşii din comună şi ’l-au bătut de ’l-au 
omorît.

— „F M . K . E .u vestita societate de ma- 
ghiarisare, se organisează din nou, schimbân- 
du-’şi statutele. De sigur cele de acum nu 
sânt destul de corespunzătoare scopurilor 
sale de maghiariBare.

— In apropierea Lipovei s’a aprins o 
pădure, care era proprietatea oraşului. Fo
cul a fost localisat cu mare greu. Paguba 
e mare.

— Congresul internaţional teologic se va 
ţină în anul acesta în Cambridge.

— In Sicilia, s’au întâmplat dese cutre
mure de pămâut. Câte un cutremur dura 
2—3 minute.

— în Viena un oficer Stumpf, după-ce, 
’şi-a împuşcat un creditor care vrea să-'l îrn- 
procesueze, aînebcnit.

La

Abonament lunar
p en tru  August st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

In v iţi

Administraţi unea ziarului „TRIBUNA"

Cribuqa literară.
Informaţinni-

„Şcoala m odernă“, revistă a învăţă
mântului de toate gradele. Apare în Bucu
reşti la Î ş i  15 a fiecărei luni. Abonamentul 
se face numai pe un an: 5 lei. Un număr 
25 bani. Anul U. nr. 3 şi 4 din 1 şi 15 
Iulie are următorul cuprins: Sentimentul reli- 
gios-moral, de Valeria Hulubei. — Din meto
dica limbei româneşti, de A. Lupu-Antonescu, 
I. Ciocârlie şi M. Niculescu. — Trei tipuri 
de şcoală, de C. Dumitrescu-Iaşi. — Chestiu
nea ortografiei, de Ec. St. Călinescu. — Ab
senţele şcolarilor de Valeria Hulubei. — 
Concursul Oinei, de D. Ionescu. — Educaţia 
fetelor şi ereditatea, de Traducător. — idei 
de reformă, de S. M. — Instrucţiuni pentru 
alcătuirea nonelor programe. — Cărţi none, 
de #*„. — Iov de G. O. Garbea. — Ştiri 
şcolare. •— Anunţuri.

Bibliografie;
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"

editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţ i  cultura 
poporului român“

de

Dr. Cornelia Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

După un interval de abia 5— 6 săptămâni 
a apărut un nou fascicol al acestei mari şi 
folositoare publicaţiuni, al nouălea, adecă 
penultimul pentru tomul I. Reducerea 
continuă a intervalurilor dintre apariţiu- 
nea singuratecelor fascicole, precum şi 
promisiunea editorului, că încă în August 
a. c. tomul I. va fi pe deplin terminat, 
dovedeşte, că redacţiunea publicaţiunei a 
trecut deja peste greutăţile începutului şi 
înaintează cu paşi tot mai siguri. Aceste 
semne îmbucurătoare de vitalitate a fru
moasei întreprinderi a Asociaţiunei, fără 
îndoială vor pută delătura pe deplin te
merea ce s’a ivit la început în cercuri 
foarte largi, că „Enciclopedia Română“, 
ca toate întreprinderile noastre literare de 
asemenea natură şi extensiune, nu se va 
pută termina.

Fascicolul IX. cuprinde cuvintele Ca- 
vaillon— Clarneta, la olaltă peste 1200 arti
cole, dintre cari amintim : Cehii (Jarnik), Cér
nát, Cernătescn, Cernăuţi, Cernavoda, Cerne- 
Cetatea-de-baltă, Chineza Paul, Chioru, Chi- 
şineu (Arbore), Chiţu, Chrisov (Ghibănescu), 
Chrisovergi, Cipariu, Ciue, Ciupercovici (Sbiera), 
Cholera şi Ciuma (Dr. Felix), etc. Dintre 
ilustraţiuni remarcăm 4. tablouri excelente la 
art. Cernăuţi (catedrala şi grandioasa resi- 
denţă metropolitană, seminarul, casa preo
ţească) şi o ilustraţiune colorată la art. Cir- 
culaţisnea sângelui.

In fine mai amintim, că numeral auto
rilor Enciclopediei şi în timpul mai nou s’a 
sporit cu câteva pateri dintre cele mai de 
valoare.

Scoarţele pentru tomul I. sânt deja lu
crate şi se pot comanda Ia editor cu preţul 
de fi. 1 (frc. 2.50) ind. trimiterea francată 
şi recomandată.

„Enciclopedia Română“ apare în exten
siune de 30 fascicole de câte 6 coaie de ti
par (10 fose. formează un tom) şi va cuprinde 
în total peste 30.000 articole. Pablicaţiunea 
sa va termina în decursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul W.
Krafft în Sibiiu şi Ia toate librăriile; deposit 
general pentru România: Storck & Muller, 
Bucureşti, Preţul unui tom face: broşu at 
10 fl. (reap, frei 25.—), ear’ compactat 
fl. 11.60 (reBp. frei 28.50).

M usicä. Au apărut ln ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ „Iorghinau, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule", cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacş", 
pe melodia dansului „Pe picior" din Bănat 
(sextet) şi %Foaie verde tirip lic« cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cviutet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

Manual complet de agricultura naţională
de

D r. George M aior,
profesor de agricultură la şcoala centrală de agricultură 

dela FerestrSu şi la seminarul Nifon metropolitul,

pentru usul şcoalelor speciale secundare şi 
superioare de agricultură, seminar», şcoale 
normale, studia particular şi de consultat pen

tru agricultorii practici.

AceBta e titlul preţioasei cărţi, ce a apă
rut, şi care merită atenţiunea tuturor Româ
nilor, cari au interes de economie.

Cartea a fost aprobată de ministerul 
agricultural, comerciului, industriei şi dome
niilor din România şi subvenţionată de „Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului româu" din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş şi număroase 
alte societăţi ştientifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 părţi:
Partea I. Agrologia sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tipar având 217 figuri 
intercalate în text. Costă 5 coroane sau
7 lei.

Partea U. Fitotechuia sau cultura spe
cială a plantelor, dimpreună cu fânaţele şi 
păşunile — 38 coaie de tipar cu 202 figuri 
in text, costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea i i i .  Zootechuia sau cultura 
vitelor, dimpreună cu nutriţiuuea vitelor, in
dustria lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 
30 coaie de tipar, cu vre-o 200 figuri în text, 
diferite rasse şi specii de vite domestice co
piate după natură. (Sa află sub tipar şi va 
apărâ până la finele anului costând 10 lei sau
8 coroane).

Partea IV. Economia rurală (va apărâ 
mai târzia).

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând inăâ un singur tom şi cuprinzând tot 
ceea-ce priveşte agricultura, atât din punct de 
vedere ştientific cât şi practic, este scrisă In- 
tr’an limbaj uşor, popular, cu terminii cu
leşi din însuşi graiu. poporului agricultor. Ea 
se deosebeşte îu mod esenţial de produsele 
literare ßimilare, apărute până acum în limba 
română, prin varietatea şi cuprinsul, ei, căci 
este cea dintâiu carte de specialitate care ia 
concurenţa cu cele mai bune lucrări germane 
şi franceze. Toate societăţile literare naţio
nale şi revistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol in literatura ro
mână de specialitate şi n’ar trebui să lip
sească de pe masa nici unui agricultor prac
tic, mare şi mic, cum nici din bibliotecile şco
lare şi ale reuniunilor culturale şi economice. 
Preţul faţă cu sacrificiile făcute de autor în 
adunarea materialului şi munca depusă, este 
moderat.

Sosiţi în Sibiiu.
în 9 August n. 1898.

Hotel » îm p ă r a tu l  R o m a n i lo r « : Contele 
Keglevich, secretar ministerial, Losonczy, sub
locotenent, din Budapesta; Szalănczy, proprietar 
din Ormeniş; Dan, protopop din Făgăraş; Faus 
din Canija-mare, Dr. Isac cu soţia din Sebeşul- 
săsesc, advocaţi; Osterhuber, jude de tablă din 
Canija-mare; Maior, profesor din Bucureşti; 
Kleinberg, sublocotenent din Cluj; Wagner, 
preot din Şeica-mică; Breagon, locotenent din 
Orăştie; Salmen, capelan din Cincul-mare; 
Sclilandt din Rîmnic, Leonhardt din Sighişoara, 
Emper din Bichiş, Bencsak, Vass, Szalmăsy, 
Argauer, din Budapesta, Indig din Cluj, co
mercianţi.

Hotel »N e u r ih r e r«; Pohl, locotenent din 
Odorheiul-sécuesc; Habletsek din Sebeşul-săsesc, 
Neugeboren din Noerichiu, voiajori.

Hotel »M eitzer«-: Hager, fabricant, Rótt- 
mann, pielar, Maurer, comerciant, din Agnita; 
Miclea, inspector din Veresegyháza; Albon, preot 
din Doştat; Carteanu, privatier din Bucureşti; 
Budoiu, preot din Câmpuri-Surduc; Dr. Frugu- 
şan din Bucureşti; Maria Dan, privatieră din 
Câneni.

Hotel » H a b e r m a n n » ; Milion, Paliţiu, Mo
tora, Sicoe, Miheţiu, din Câmpeni, economi.

Bnrsa de martori din Budapesta dela 6 August n. 1898

S e m in ţe

D
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P reţul per 
100 chilogr. s äsa

I  s

Preţu l per 
100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

ii ,» Bacîca „ 
Grâu ung. de Nord „

75
76 
75 
75
75
76

9^20
8.15
8.70

9.25 
8.20
9.25

76
76
76
76
76
76

9Í30
9.25
9.30

&35
9,3
9.35

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.

Freţul per 
100 chilogr.
dela până

Săcară 
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

Orâu
»

Cucuruz

Ovăs

Froduote diverse

Săm. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc*

Slănină

Său
Prune
Lictar

t)
Miere

i»
Ceară

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
dealtsoiu

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

70—T i 
60—62 
62—64 
64-66 
39—41

8.08

4A9
4.88

PÍ80

S o i u l

Lucernă ungurească
roşie •
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcuratâ 
de Bosenau

7.10
6.50

6.60
5.06
5. -

12.30

7.11
5.85

6.8 f 
5.10 
6.05 
12.60

b.o»

4.21
4 85

6.82
Cursul

dela

63.60

64-

päjä

6 4 . -

O v n l  p iiţll din Biblia.
Din 9 August n. 1898.

H&rtle-monetft română
Lire turceşti . . .
Imperiali (is  B* aur)
Buble ruseşti 100 â .
G a lb en i...................
Napoleon-d’ori . . .
100 Maree germane .
Livre sterling . . .

. Comp. 9.47 vănd. 9.61
• »» 
• II 18.90

■
n 19.-

• » 126.— 9 127.-
6.69 n 6.64

9 9.48 ■ 9-54
9 58.50 a 63.80
9 11.90 9 1 2 .-

Harsa de Rudapesta.
Din 6 August n. 1898, 

Ken ta de aur ung. 6*/»
a o n » 4*/s
„ ung. val. cor. 4*/0

împrumutul căilor ferata ung. .........................
Amortiaarea datoriei căilor ferate do Ost ung. 

(l-a emisiune).......................................

100.2B
121.60

122.60

(Il-a emisiune) . . . . . . . . . " .  102.—
Bonuri rurale ung. . . . . ................... 98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţiunile desp. regaliilor . ................... 101.50
împrumut cu premiu ung. . . ................... 1 6 6 .-
Losuri pentru regularea Tisei şii Seghedin . 140.—
Benta de hârtie austriacă . . ................... 102.50

„ de argint austriacă . . ................... 102.26
„ de aur austriacă . . , . . v . . 128.60

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  160.26
Acţiunile băncei auatro-ungare 

,1 I, de credit ung. 
ii » de credit austr. 

Scrisuri fonciare ale institutului 
economii „Albina'1 . .

A rg in tu l........................
Galbeni împărăteşti . . 
Napoleon-a’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livra ster lingi

de credit şi

966 .-

z ? z

102.—
6.66
6.63
9.52

68.80
119.96

Bursa de Viena.
Din 6 August n. 1898.

Benta de aur 6°/,
» » I 4 % ......................................

Benta ung. ţv. c. ...............................................
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .
Amortiaarea datoriei căilor ferate de Ort ung.

(I-a emisiune)................................................
Amordsarea datoriei căilor ferate de Ost ung. 

(n-a emisiune) . . . . . . . . . .
Bonuri rurala ung...................... ....  . . .  .

n n croate-slavone . , . . . ,
împrumut cu premiu ung.................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 
Benta de hârtie austriacă . . . . . . .

„ „ argint austriacă . . . . ! ! !
„ . „ aur austriacă..................................

Losuri austriaco din 1860 .............................
Acţiunile băneai aortro-uugare . , , . .

a a de credit nng. . . . . .
.a a de credit aurtr........................

A rg in tu l........................................... ....
Galbeni Împărăteşti
Napoleon-d’ori \ | ! ‘
Mărci 100 imp. germane................... ....
London 10 Livrei sterling!

122.20
100.—
122.—

ÍOI.76

121.60
9 8 .-

199.—
166.-
150.—
102.46
101.80
128.30
160.26
9 6 6 .-

6.66
6.63
9.63 

68.80
120.—

B o r z a  d *  R ă c o r e ş t i .
Din 25 Iulie v. — 4 ere p. m.
Benta rom. per 1875 5 % ................... ....
Benta română amort. 5 * /,........................
Benta (Schuldverschreib) . . . . . .
Oblig, de stat C. F. R. 6°/» . . . .  . 
Renta rom. Rural, conv.) 6°/o . . . .
împrumutul municipal 5 •/» . . . . .
Scrisuri func. rurale 6°/o

» * a 7*/|
Idem urbana 7«/o • ■ .

a a 6Vi . . .
a a ß°/o • • • ’ . . ! .

Banca Naţională (100 Ioi vărs. tatr.)
Soc. Dacia-Bom. (260 lei vărs.) . .
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei văr»), .
Soc. rom. de reaaig...................... ....
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) .
Oblig. Cassel Pensiunilor . . . .
Agio ..................................

100
97
09

j 10 0
97

192
87

1468
420
467
118
106
280

Londra 8 luni . .
T) cek . . . 

Berlin 8 luni < .
a cek . , . 

V iena...................
n

Agio

S c h i mb :

Pentru redacţie fi editură responsabil; Andrelu Balteş. 
Proprietär: Peztru  , Tipografia", societate gs

Rsţbsui; V. H,
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Băile Herculane (Mehadia).
(Herkulesfürdő, Ungaria).

Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf.
Renumi te  t e r m e  s u l f u r o a s e  şi  s ă r a t e ,

cu temperatură terestră de 55° C. [1198] 12—15

începutul sesonului la 1 Main.

Loc de cură climatică. — Gimnastică suedeză şi massaj. — Băi electrice. — 
Hidroterapiă. — Rendezvous internaţional. — Situaţiune admirabilă tn valea romantică 
a Cernei. — Promenade şi locuri de excursiune. — Climă favorabilă. — Situaţiune 
scutită de vérit. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palaturi de băi, hoteluri splendide. — 
Salon de cură. — Luminaţiune electrică. — Musică proprie. — Orfeu (Teatru Variété).

Medici români.
........ .............  ; Gonsultaţiuni în toate limbile europene. ^  ------

u

Juncţiune cu trenul Expres şi Orient-Expres; dela Orşova cu năile dunărene. 
B ilete  cu preţuri reduse. Frequenţa in  anu l 1807: peste 10.000.

Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A
----- ~ z  \ fondată la amil 1868 ![■■■ - .......... — ------

în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 (edifieiul propriu),
asigure&ză pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi expiosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă,

pe v iea ţa  omului:
tn toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 

de copii, de zestre, rente viagere etc.
Dela Întemeierea institutului s’au solvit:

pentrH desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe v ieaţă;
cor. 2,643.465.74 cor. 2,203.096.58

Cu totul coroane 4,846.562.32
C o n s i l i u l  d e  a d m i n i s t r a r e :

President:
D r. W ilh e lm  B ru ck n er ,

president al camerei advoeaţiale din Sibiiu şi deputat dietal. 
V i c e p r e s i d e n ţ i :

Zacharia Boiu, asesor consistorial. Carol de Hannenheim, jude de tribunal t. p.

M e m b r i i  c o n s i l i u l u i :
Demetriu Comşa, losif Drotleff, Samuel Fritsch,

presidentul reuniunei agricole rom. primarul oraşului Sibiiu. cassar al reuniunei de avansuri 
din Sibiiu şi prof. seminarial. în Sibiiu.

Stefan Stroia, loan de Preda, Dr. Card Wolff,
notar comitatens şi membru tn advocat şi fiscal consistorial, 

cons, de suprav. al „Albinei“.
Director executiv: A d o lf  A lb r ieh .

directorul cassei de păstrare gen. 
in Sibiiu.

Pronpeete şl tipărituri ne dau gratuit.
Informaţiuni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiiu, precum şi la agenturile 

generale şi principale în Arad, Cluj şi Braşov (H. Hermann), asemenea şi la agenturile 
speciale în locurile mai însemnate.

D irecţiunea în Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etagiul L, curtea I.

[1826] 4—30

. >

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

IV  o v i t a t e !

C a d o u

o c a s i o u a l !

L i m b a
F l o r i l o r .

— De amor şi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
Sori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (3 a0) imprimat pe 
hârtie velină, tn două colori, negru şi albastru, 

elegant eompaetat tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

4
I n  legătură de pănxă colorată, tabla titlu lu i im prim ată  cu aur. 

Preţul unul exemplar 50 cr. =  1.50 lei.

O *

De vânzare.
Casa din Răşinari sub nr. 508, 

tn strada Principală, constătătoare din 4  
odăi, grajduri, magazin, şură etc., 
este de vânzare.

A se adresa la proprietâreasa 
casei, sub numérul de sus. [i664] î—3

A Y I 8 !
Voesc sé vénd numai decât prăvălia 

mea, mutándu-mé la Budapesta. Cu pră
vălia e împreunată trafică de tâbac şi 
sare, licenţă pentru bere, vin, spirt 
şi alt iei de beuturi. E singura boltă în 
partea românească a comunei, de aceea 
foarte potrivită pentru un neguţător 
romăn. Chiria e mică. Oferte sé se 
adreseze la riB48j 8-3

F r a n k  D e z s ő ,  
Slimnic (Szelindek).

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar pută numi

CARTEA
MANGÁIEREI

nu se mai află de vânzare decât în 
număr restrîns de exemplare

VC* elegant compactate! '3M
Un exemplar costă 10.50 +  5 cr. porto. 

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

----- -------

I i i I i i

La „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu, sé află de vânzare următoarele:

S c r i e r i l e
m u l t  r e g r e t a t u l u i  p o e t - p r o s a t o r

Traiaii M e t r u
„Intim", poeme în prosă, nuvele, 1894 fi. —.50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ — .50

foViin U nimalo 1QQf> 1.-„Iubita", nuvele, 1895 . . . .
„Privelişte din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „ 1.25
„Aquarele", poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comande, care sünt de a se adresa 
la „Tipografia", societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) să se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria T ransilvaniei“
de

George Bariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă", se poate prooura de aoum

M C  cu preţ redus t *3M 
Volumul I.

broţ. In loc de fi. 4 .20  numai cu fi. 2.50, leg. II. 3.30. 
Volumul II.

broţ. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. II. 2.80. 
Volumul III.

broş. In loc de II. 2.80 numai cu fi. 2 .— , leg. II. 2.80. 
Opul întreg:

broţ. In 3 voi. In loc de II. 11.—  numai cu II. 6.50 =  şese 
florini ţi cincizeci cr. v. a., leg. II. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat s& lipsească din 
casa nici unui bun Român.

„Tipografia", societate pe aoţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Articoli istoriei -  politiei

de

Doctor Romanns.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
articoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

Preţul 50 cr.

Î N Ş T I I N Ţ A R E .
„R euniunea fem eilor ro m â n e  din B ra şo v “

a Înfiinţat, după-cum se scrie, un

P T *  I N T E R N A T ,  - p *
cu scop de a institui fetiţe de clasa de mijloc a societăţei româneşti în menajul 
casei, precum şi iu diferite lucruri de mână, ce cad în sfera unei bane econoame.

Reuniunea întreţine şi subvenţionează acest Internat cu o sumă considerabilă, 
numai ca sé poată primi fetiţe cu taxa cât se poate de scăzută, 

în acest Internat se învaţă:
a) a pregăti tot felul de mâncări;
b) a spăla şi călca tot felul de albituri;
c) a croi şi a coase cu maşina tot felul de albituri şi vestminte;
d) a cultiva legumi, şi 
c) reguli higienice.

Pentru complectarea cunoştinţelor câştigate îu şcoală, s’a întrodas şi o şcoală 
de repetiţie prevézutá în legile statului pentru copile dela 12— 15 ani. 

în această şcoală se va propune:
Limba română în . . . 2 cursuri a 2 ore
Limba maghiară . . . 2 n ti 2 ,
Limba germană . . . . 2 » 7) 2 „
Aritmetica . . . . . 2 1) V 2 „
Istoria şi Geografia . 2 n n 2 «
Istoria naturală şi fisica îu . . 2 7) 7) 1 »
Religia tn . . . . . 2 77 77 1 i
D e s e m n ......................... . 1 T) fi 1 oră
S c r ie r e a ......................... . 1 Y) f) 1 „
C â n tă r i ............................ . 1 1) JJ 1 „
Gimnastica . . . . . 1 V 7) 1 »

în acest „Internat“ se primesc fetiţe române, cari vor fi absolvat cel puţin 
3 (trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 ani.

De oare-ce prin reorganisarea cca nouă a instrucţiunei numérul orelor b’a 
înmulţit în mod considerabil, de aceea s’a statorit pentru completa întreţinere şi 
instrucţiune taxa de 14 fl. pe lună, plătită anticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite gratuit în „Internat“.
Fetiţe din Braşov, cari vor voi sé petreacă numai peste zi în „Internat“, 

plătesc pentru toată instrucţiunea şi pentru prânz şi ojină câte 10 fl. pe lună.
De oare-ce numérul elevelor atât al celor cu plată, cât şi al bursierilor este 

restrîns, de aceea sé invită părinţii şi tutorii a se insinua respective a înainta 
petiţiunile înzestrate cu testimoniu dc paupertate şi cu actul de botez la subscrisa 
preşediută până în 20 Aug st. v.

Primirea elevelor în „Internat“ se va face dela 25 August încolo.
La primire are se aducă fiecare elevă albiturile şi vestmintele necesare, 

precum şi aşternutul de pat.
Iu legătură cu acest „Internat“ Reuniunea în anul trecut a înfiinţat şi un 

„Orfelinat“ pentru fetiţe orfane şi sărace dela 6— 12 ani; aceste fetiţe primesc 
întreţinerea completă pe spesele Reuniunei şi sünt obligate a cerceta şcoalele române 
gr.-or. din loc.

Petiţiunile pentru primire sünt a se adresa până în 20 Aug. st. y.
Informaţiuni mai deaproapej se pot primi dela preşedinta Reuniunei şi dela 

actuarul acesteia. [i5G5ji 2

Agues Duşoiu, Lazar 9Tastasi,
preşedintă. prof. gimn. şi actuarul Reuniunei.

»

••® ÎX X X X X X X X X X X X > K X X X X X X X X X X X X X I® « «
8 F. A. Sarg fiiu şi C-nie, Yiena. 2
p  Mijlocul de curăţit dinţii de renume universal

" a r  „ K A L O D O N T
ş i  s ă p u n  d e  g ly c e r in ., recunoscut de cel mai bun,

e totdeauna proaspăt, fiind procurat direct
y  Parfüméria Meitzer, str. Cisnădiei (edificiul comandei de corp).
S  [889] 38— D a n ie l  M e i t z e r  jn n ., 5
J  strada G uşteriţei nr. 23, fabrică de săp u n  şi lum ini.

•M COCCICXXX)IOCK>OiaaOIOOOKXX>OIOCOOtCI««*

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteann
îm p ărtăşesca  econ om ilor  cela m ai de lipsă cu n osein ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T o rm a y  B é la .

(134 pag. mari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia”, societate pe acţiuni, Sibiiu.

„XIşcffBflftf, Mtiatat« m  a c ţ ii ii;  V i U- D re«*»t*dţ*
Feste* tipar renposeabil: Iosif Msr»eh»Jiţ


